9. Aplikace linearni algebry do analytické geometrie

V G, (Gs3) Primka prochazejici bodem Xo a majici smeér
vektoru u (u # 0) ma parametrickou rovnici

X=Xo+tu, kde t e R

Priklad: Napiste parametrickou rovnici primky prochazejici
bodem (3, -2) a majici smér vektoru u = (4, 5).

(x,vy)=1(3,-2)+t(4,5) kde teR
Tzn. x= 3+ 4t

y=-2+5t
Odtud t=*"2 a3 ¢=2"2
4 5
x-3 y+2

5x—4y—23=0 obecnarovnice



Necht u a v jsou vektory z R3, které jsou linearné nezavislé
(nejsou rovnobézné). Rovina prochazejici bodem Xp a
rovnobézna s vektory u a v ma parametrickou rovnici

X=Xo+tu+sv, kdesteR

Priklad: Napiste parametrickou rovnici roviny, ktera prochazi
bodem (5, 1, 6) a je rovhobézna s vektoryu = (2, 1, -3)
av=(1,3,2).

Parametricka rovnice:
X=(5,1,6)+t(2,1,-3)+s(1, 3, 2), kde s, t eR



Vektorovy soucin vektorta v R3.

Necht u = (uy, u,, u;) a v=(vy, v,, v5). Vektorovym soucinem u x v

je vektor

u, u

’

uxv = ey
V2 V3 v1 V3 1 2

Priklad: Nechtu=(1,-1,3)av=(0, 4, 2). Spocitejme vektorovy
soucin vektorl u a v.

uxv=(-14,-2,4)
Mnemotechnicka pomucka:i=(1,0,0),j=(0, 1,0), k= (0,0, 1)
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Vlastnosti vektorového soucinu u,veV, reR

UXV=-VvXu anti — komutativnost
u(uxv)=v.(uxv)=0 ortogonalnostuxvkuav
ux(v+w)=(uxv)+(uxv) levy distribiutivni zakon
(v+w)xu=(vxu)+(wxu) pravy distributivni zakon
ux(rv)=(ru)xv=r(uxv) nasobeni skalarem

Délka vektoru u x v, tzn. |u x v| = obsah rovnobéznika (viz obr.)
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Vektor u x v je ortogonalni k vektorim u a v.
Smeér vektoru u x v je urCen pravidlem pravé ruky.



Problém: Urcete rovnici roviny prochazejici body P(1, 3, -2), Q(1, 1, 5) a
R(2, -2, 3).

Redeni:
VektoryPﬁQ= (0, -2, 7) a PR = (1, -5, 5) jsou rovhobézné s hledanou rovinou
TS
PQXxPR= |0 -2 7| =25i+7j+2k=(25,7,2)
1 -5 5

Vektor (25, 7, 2) je ortogonalni s vektory ﬁ a PR. Je tedy ortogonalni k
zadané roviné. Je to proto normdlovy vektor zadané roviny

25x+ 7y +2z=k
Protoze rovina prochazi bodem P, spocitame k.
25.1+7.3+2(-2) =42
Rovnice roviny: 25x + 7y + 2z =42



Posunuti kartézské soustavy souradnic

Je dana kartézska soustava souradnic Oxy. Posuneme ji o vektor
v. Dostaneme novou soustavu souradnic O'x’y’
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Kazdy vektor u ma v nové soustave souradnic stejné souradnice jako v
soustaveé pUvodni.

Jestlize pro vektor v plati v = (v1, v2), pak pro souradnice bodu X(x, y) plati
X=X +vi

y=y +w2



Otoceni kartézské soustavy souradnic

V puvodni soustavé Oxy oznacme e1 = (1, 0), e2= (0, 1). Potom pro bod
X = (x, y) plati

X = xe1+ye2=(x,y)

Soustavu Oxy otoCime kolem O o Uhel a (viz obr.) a dostaneme
soustavu Ox’y’. y

Potom ei1” =(cosa, sina)ae2” =(-sin a, cos a). Pro bod X v novych
souradnicich x’, y plati:
x'] _{cosa -sina
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Y

. (viz Linearni zobrazeni)
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